Конспект внеклассного мероприятия по русскому языку

 для учащихся 6 класса

«Игра-путешествие "Старинные меры длины в фразеологизмах"

Автор – Иванова Галина Васильевна,

 учитель русского языка и литературы МОУ «СОШ №19»
 города Ухта Республики Коми

Тема: Игра-путешествие "Старинные меры длины в фразеологизмах"
Предмет: русский язык.
Класс: 6

Учитель: Иванова Галина Васильевна.
Цели: показать необходимость изучения русского языка для успешного освоения всех наук; формировать навыки работы со словарями, со справочной и научно-популярной литературой.

Задачи:

Образовательные: научить  ставить учебные цели, планировать собственную учебную деятельность, определять границы собственного знания и незнания, осуществлять контроль и коррекцию, расширять кругозор.
Развивающие: развивать мотивацию к аналитической деятельности, мышление, рефлексию, сообразительность, эстетическое чутьё, навыки монологической речи.
Воспитательные: воспитывать в учащихся самостоятельность, инициативность, умение работать в парах и в коллективе, повышение интереса к изучению русского языка.
УУД:

Личностные: оценивает ситуацию на уроке с точки зрения важности образования; положительно относится к учению, к познавательной деятельности, желает приобретать новые знания, умения, совершенствовать имеющиеся.

Регулятивные: учится обнаруживать и формулировать учебную проблему совместно с учителем; принимает и сохраняет учебную задачу; планирует (в сотрудничестве с учителем и одноклассниками или самостоятельно) необходимые действия, операции; учится в диалоге с учителем совершенствовать критерии оценки и пользоваться ими в ходе оценки и самооценки.

Познавательные: анализирует, сравнивает, классифицирует и обобщает факты и явления; выявляет причины и следствия простых явлений; записывает выводы в виде правил «если…, то…»; по заданной ситуации составляет короткие цепочки правил «если…, то…»; учится преобразовывать модели с целью выявления общих законов, определяющих данную предметную область.

Коммуникативные: задаёт вопросы, слушает, отвечает на вопросы других, формулирует собственные мысли, высказывает и обосновывает свою точку зрения, при необходимости отстаивает свою точку зрения, аргументируя её; учится подтверждать аргументы фактами; осуществляет совместную деятельность в парах и рабочих группах с учётом конкретных учебно-познавательных задач; учится критично относиться к своему мнению; понимать точку зрения другого; умеет взглянуть на ситуацию с иной позиции и договариваться с людьми иных позиций.

Планируемые результаты:

Предметные: 

Уметь:  применять приёмы получения информации, объяснять языковые явления.
Личностные: Формирование ответственного отношения к учению, готовности и способности обучающихся к саморазвитию и самообразованию. Приобретение  учащимися новых знаний, умений, совершенствование имеющихся. Развитие мотивации к аналитической   деятельности.
Метапредметные: Умение организовывать  учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками. Умение оценивать правильность своих  действий при работе в группах. Умение создавать обобщения, классифицировать, самостоятельно выбирать основания и критерии для  классификации. Повышение интереса к изучению русского языка.
Формы работы: Ф - фронтальная, И - индивидуальная, П - парная.
Технология:  проблемное обучения, игровые. 
Технологическая карта занятия

	Дидактиче-ская 

структура 

занятия
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Задания для учащихся, выполнение которых приведёт к достижению запланированных результатов
	Планируемые результаты

	
	
	
	
	Предметные
	УУД

	Вступительное слово учителя.
	Создает благоприятный психологический настрой на работу.

Тихо звучит  спокойная песня «Соловьи» (муз. В.П.Соловьёва-Седого, сл. А.И.Фатьянова).

	Приветствие учителя. Ребята слушают речь педагога.
	-Сегодня у нас необычное занятие-путешествие «Слово не воробей, вылетит – не поймаешь». В изучении русского языка нам помогут…птицы. Представьте на минуту, что в мире исчезли птицы. Как опустеет без них небо, как тихо и грустно станет на земле без их весёлого пения, без их разноцветного оперения.
Как хорошо, что это может произойти лишь в воображении! Но как же птицы помогут нам в изучении русского языка?


	
	Личностные, коммуникативные.

Цель – создание доброжелательной атмосферы, мотивация на учёбу, создание ситуации успеха

	Основная часть занятия.
	Учитель консультирует, направляет работу в нужное направление: 

-слушает ответы учеников;

-помогает провести учащимся этап взаимопроверки.


	Подбирают родственные слова, лексическая работа.

Читают подготовленные ранее тексты, определяют стили речи.

Учащиеся слушают аудиозапись, записывают глаголы, отмечают орфограммы, определяют спряжение.

Представляют свой материал в виде сообщения.

Называют фразеологизмы с упоминанием птиц и объясняют его значение.

Называют сказки и басни, в которых действуют птицы.

Называют пословицы и поговорки с упоминанием птиц.

Называют птенцов птиц.

Находят в предложениях названия птиц.
	1. «Родственные» птицы.

- Сначала попробуем подобрать родственные слова к существительному птица.

(Птичка, птичий, пичужка и др.)

- А есть ли синоним у слова птицы?

(Пернатые)

- К какой части речи относится это слово?

(К существительным).

-Найдите «родственников» слова пернатые. 

(Перо, пёрышко, перовой, перьевой, перочинный.)

-Почему нож называют перочинным?

(В старину небольшими специальными ножами чинили гусиные перья, которыми писали.)

2. «Стильные» птицы.

-Прочитайте свои подготовленные тексты, определите, к каким стилям они относятся.

1) Птица – покрытое пухом и перьями животное из класса позвоночных с крыльями, двумя ногами и клювом. (Научный)

2) Первыми снялись гуси, за ними пошли лебеди, потом утки, и уже последними тронулись остальные перелётные птицы. (Художественный)

3) Ну-ка, поглядим, что ты за птица, что за гусь лапчатый! (Разговорный)

4) Уважаемые посетители зоопарка! Убедительно просим не бросать в вольеры к птицам посторонние предметы! (Официально-деловой)

3. Птичьи голоса.

- Как многообразен мир птиц! Известно множество птичьих голосов. Послушаем, как они звучат. Может быть, голоса некоторых птиц вы узнаете.

-Какими глаголами описываются голоса птиц? Кто больше найдёт таких глаголов?

(Птицы поют, чирикают, щебечут, каркают, грают, кричат, пищат, пикают, курлычут, клекочут, щёлкают, свищут.)

-Запишите глаголы, отметьте в них орфограммы, определите спряжение. 

-А какие птицы могут передразнивать других животных и даже людей?

(Попугаи, скворцы, вороны, канарейки, пересмешники.)

- Расскажите об этом.

4. Птичий рынок.

Аукцион: кто последним назовёт фразеологизм с упоминанием птиц и объяснит его значение, тот и победил.

Варианты фразеологизмов

Вольная птица – свободный, ни от кого не зависящий человек.

Стреляная птица (стреляный воробей) – бывалый человек.

Синяя птица – воплощение счастья.

Желторотый птенец – молодой, неопытный, наивный человек.

Жить на птичьих правах – не иметь прочного положения.

Петь соловьём – говорить с жаром, с увлечением, красноречиво.

И др.

5.Птицы – литературные герои.

- Назовите сказки и басни, в которых действуют птицы.

(В народных сказках: «Лиса и Журавль», «Кот, петух и лиса» и др.; в баснях И.А.Крылова «Ворона и Лисица», «Лебедь, Щука и Рак», «Кукушка и Петух», «Ворона», «Осёл и Соловей»; в «Сказке о царе Салтане…» А.С.Пушкина (Царевна Лебедь); в сказках Х.К.Андерсена «Дюймовочка» (ласточка), «Гадкий утёнок» (лебедь), «Снежная королева» (Ворон и Ворона), «Соловей» и др.

5. «Птичьи» игры.

1. Игра «Кто больше?»

- Вспомните пословицы, поговорки, скороговорки с упоминанием птиц.

Слово не воробей, вылетит – не поймаешь.

Первая ласточка весны не делает.

Не там курочка яйцо снесла, где кудахчет.

Коготок увяз – всей птичке пропасть.

Лучше синица в руке, чем журавль в небе.

Кукушку кукушонку купила капюшон.

2. Игра «Птичьи детки».

- Ответьте, как называют птенцов птиц, быстро, не задумываясь.

У гусыни- гусята, у утки – утята, у голубки – голубята, у журавлей – журавлята, у ворон – воронята, у скворцов – скворчата, у орлов – орлята, у куриц – цыплята.

3. Игра «Спрятанное слово».

-В этих фразах спрятались птицы. Найдите их названия.

1) Кама и Волга – крупнейшие реки европейской части России.(Иволга)

2) Громко лает пёс около своей будки. (Сокол)

3) Топор ёлку рубит. (Орёл)

4) На Рождество у крыльца плясали ряженые. (Цапля)

5)Размешав раствор, она выпила лекарство. (Ворона)

6) Этот вид роз давно разводится в Болгарии. (Дрозд)


	Знать: что такое родственные слова, части речи.
Уметь: подбирать родственные слова, синонимы к слову, объяснять лексическое значение слова.

Знать: стили речи

Уметь: подбирать тексты разных стилей речи, работать с дополнительной литературой, собирать информацию.

Знать: что такое глагол

Уметь: видеть орфограммы, определять спряжение глаголов
Знать фразеологизмы , объяснять их значение.

Знать: сказки и басни

Знать: пословицы, поговорки, скороговорки

Уметь быстро образовать слово

Знать птиц

Уметь найти названия птиц в предложениях
	Коммуникатив-ные: участвовать в диалоге; слушать и понимать других, высказывать свою точку зрения;

Познавательные УУД

Взаимоконтроль и взаимопомощь по ходу выполнения задания. Коммуникатив-ные: участвовать в диалоге; слушать и понимать других, высказывать свою точку зрения;

Регулятивные УУД 

Целеполагание как постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимся, и того, что еще неизвестно.
Регулятивные: обнаруживать и формулировать учебную проблему и цель совместно с учителем

Коммуникативные:

 оформлять свои мысли в устной форме
Познавательные УУД  

Самостоятельное создание способов решения проблем творческого и поискового характера.            

Коммуникативные УУД  

Потребность в общении со сверстниками.

Регулятивные УУД 

Целеполагание как постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимся, и того, что еще неизвестно.

Познавательные УУД  

Самостоятельное создание способов решения проблем творческого и поискового характера.            

Коммуникативные УУД  

Потребность в общении со сверстниками.

Регулятивные УУД 

Целеполагание как постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимся, и того, что еще неизвестно.

Познавательные УУД 

Установление причинно-следственных связей.

Коммуникативные УУД  

Умение аргументировать свое предположение, убеждать и уступать.

Регулятивные УУД 

Планирование – определение последовательности промежуточных целей с учетом конечного результата; составление плана и последовательности действий.


	Заключительная часть занятия.

Рефлексия. Подведение итогов.
	Нацелить учащихся на данный этап работы.
	Проговаривают по плану новые знания, высказывают свои впечатления от урока.


	- Наше небольшое путешествие по миру птиц подходит к концу. Мы с вами стали немного больше знать не только о птицах, но и о русском языке. Впереди у нас новые встречи, новые исследования, новые игры со словом.

Будем помнить пословицу: «Слово не воробей, вылетит – не поймаешь».
	Знать: что усвоил ученик на данном занятии.

Уметь: субъективно и объективно оценить свои знания, полученные на уроке.
	Познавательные УУД  

Рефлексия способов и условий действия, контроль и оценка процесса и результатов деятельности.

Коммуникативные УУД  

Эмоционально позитивное отношение к  процессу сотрудничества.

Регулятивные УУД 

Оценка – выделение и осознание учащимся того, что уже усвоено и что еще подлежит усвоению, осознание качества и уровня усвоения.


